

# НА СМЕНАХ

ОРГАН СВЕРДЛОВСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ

ГАЗЕТА  
ОСНОВАНА  
18 ИЮНЯ 1920 ГОДА № 130 (12019) ЧЕТВЕРГ, 7 ИЮЛЯ 1983 ГОДА  
Выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника  
Цена 3 коп.

## ВНУТРЕННИЕ РЕЗЕРВЫ — НА СЛУЖБУ ПЯТИЛЕТКИ

# ПРАЗДНИЧНЫЕ БУДНИ

Считается, что юбилейные дни — не самое подходящее время для деловых визитов. С Валерием Фадеевым, заместителем секретаря комитета ВЛКСМ Серовского ферросплавного завода, я встретился в день двадцатипятилетия предприятия. И убедился, что для завода, не вышедшего из комсомольского возраста, праздничные даты — это не повод для подсчета былых заслуг, а рубеж для нового наступления.

Идеологическая деятельность сама по себе не может решать экономические и социальные проблемы, — подчеркивал на прошедшем пленуме ЦК КПСС. — Не следует ни приписывать только ей достигнутые успехи, ни упрекать исключительно ее в имеющихся недостатках. Можно с прохладцей относиться к комсомольским поручениям и отщипывать листочки от лавровых венков умелых хозяйственников: завод хорошо работает — значит, и мы молодцы. На ферросплавном заводе поступить и так, но расходули никак.

Движение «внутренние резервы» на службу пятилетки. Зачем комсомольской организации изобретать велосипед, если существует целевая комплексная программа завода? Может быть, престижнее выступить с очередной «инициативой», смысл которой заключается в том, что на работе надо работать. Формулировка участия в выполнении комплексной целевой программы звучит менее привлекательно. Но именно эта работа притягивает комсомольцев Серовского ферросплавного завода. Почему — ясно. Любое из трех направлений движения — это живое дело: рациональное использование материальных и трудовых ресурсов, повышение эффективности производства и качества работы, научно-техническое творчество молодежи.

Хотя слово «творчество» вынесено в название только одного направления, без него немисливо выполнение ни одного пункта целевой программы. В самом деле, для выполнения любой технологической операции существуют жесткие нормативы времени, нормы расхода материалов. Чтобы добиться лучших результатов, надо не только руками — головой поработать (а заводская комплексная программа нацелена на увеличение именно производственной стоимости труда, а не его интенсивности). А соперничество КМК, комсомольских организаций цехов? Это еще одно ступенька вверх, к коллективному творчеству. Кстати, на заводе уже есть три комсо-

мольско-молодежных коллектива, объединяющих 48 человек. Ребята не только гордятся званием КМК, но и работают по-особому: добились значительного сокращения горючих простоев печей. Лицевой счет экономии КМК богаче, чем у обычной производственной бригады, соревнование за наивысшую производительность труда в бригаде родилось здесь же, в комсомольско-молодежном коллективе ферросплавников печи № 1. Четкость задач, которые ставятся перед комсомольцами завода, характерна и для работы «Комсомольского проектора». Сокращение простоев вагонов, экономия электроэнергии, шихты — вот основные направления деятельности «КП». Вести учет и контроль здесь, в общем-то, не так уж сложно: нормы сопоставляются с фактическим расходом. Внутренние резервы уже вроде бы как и не внутренние — они не спрятались глубоко, их можно увидеть и подсчитать. Сложнее обстоят дела с научно-техническим творчеством. В лабораториях немало молодежи, но как определить вклад каждого в исследование? Как объяснить мне Валерий Фадеев, комитет ВЛКСМ видит выход в создании комплексного творческого молодежного коллектива. Это позволит вскрывать те резервы, которые не видны на рабочем месте, те, что может различать человек, вооруженный знанием теории.

И еще одна форма работы — не новая, но эффективная. На комсомольских собраниях обсуждаются планы-задания по использованию резервов производства. Это уже не голые призывы к бдительности, а цифры — реальные, с учетом возможностей цеха. Выполнение и перевыполнение плана-задания учитывается при подведении итогов общезаводского социалистического соревнования, в котором, конечно, участвует и молодежь. План-задание хороши и тем, что оно нацеливает на решение действительно насущных задач. К примеру, из 28 рацпредложений, поданных комсомольцами в первом квартале, уже сегодня внедрены двадцать четыре. Экономический эффект — 1100 рублей.

Чудес не бывает. Если все ладно и гладко в комсомольской организации — значит, она не развивается, не живет полноценной жизнью. Значительна еще на заводе текучесть кадров, а значит, каждая часть пропагандистского подхода комитета ВЛКСМ тратится впустую — ни к чему временным рабочим размывать о неиспользованных резервах. Но костяк организации крепкий. Хозяйский взгляд комсомольцев на дела производственные рожден убеждением: нам здесь работать, нам здесь жить.

А. БЕЛЯЕВ.  
Серов.



## ПЯТАЯ ТРУДОВАЯ ЧЕТВЕРТЬ В ПОЛЕ, ЗА ОКОЛИЦЕЙ

Будут долго помниться эти летние рассветы мальчишкам и девчонкам из лагеря труда и отдыха старшекласников «Грига». Коллектив рождается в труде — истина. Истина и то, что для даухот тридцати ребят из 105-й, 44-й, 142-й и 21-

школ Свердловска это лето станет своеобразным экзаменом на трудовую зрелость, на сплоченность коллектива. Длинная грядка — пока идешь от одного конца поля до другого, не то что ноги устанут, но и спину заломит с непривычки.

Но если рядом друг — любая работа ничто. А вечером на линейке отряды рапортуют о проделанной за день работе. Как всегда, нормы перевыполняются. Сегодня, например, очень славно потрудились на прополке турнепса

отряд «Стремительный» восьмого класса школы № 44, справился со своим заданием на смородиновом поле и ребята из 105-й школы. А после вкусного обеда — песни, шутки, смех. Руководители союза «Горношницкий» довольны работой старшекласников.

Л. ДУБАЧЕВА.  
НА СНИМКАХ: в поле, за околицей: восьмиклассники 105-й школы Светлана Бурка.  
Фото Л. БАРАНОВА.

## К VI ПЛЕНУМУ ОБКОМА ВЛКСМ

### Для чего шоферу философия?

Июньский (1983 г.) Пленум ЦК КПСС поставил задачу — поднять уровень воспитательной работы в ПТУ. В связи с этим хочется поговорить о преподавании в профтехучилищах общественных дисциплин: обществоведения, истории, экономики. Изучение учащимися обществоведения связано с выполнением социальной задачи — формированием у молодежи основ научного мировоззрения. Здесь как бы подолбится итог, обобщаются мировоззренческие аспекты всех естественно-научных и общественных дисциплин за предыдущие годы учебы.

Преподавание обществоведения в ПТУ имеет ряд особенностей по сравнению со средней школой. Здесь более эффективно происходит воспитание коммунистического сознания у юношей и девушек.

Профессиональная ориентация и малый идейно-политический опыт ребят приводят к утилитарной оценке всего того,

что связано с изучением теории. Учащиеся, как правило, на первых порах задают вопрос: «А зачем нам учить обществоведение? Наше дело баранку крутить или борш готовить? Можно, конечно, сослаться на программу, которая ее нами придумана. Но такой ответ сегодня молодежь не устраивает.

Лично мне такая «придирчивость» нравится. Такое начало я считаю удачным. Действительно, «зачем?» Отвечая на этот вопрос, мы постигаем основы философии, политэкономики, научного коммунизма. В условиях училища воспитательный эффект работы необходим в «человеческую» сторону их отношений с педагогами более четко. Последнее обстоятельство, как и отмечалый специалистом факт ускоренного психического взросления учащихся ПТУ связан с кардинальным изменением социальной роли учебного коллектива — он становится производственным. Поэтому связь теории с практикой — теснее. Большей сказываются и просчеты.

В Туринском СГПУ-53 на вопрос учителя истории о причинах низкой успеваемости в группе учащихся-трактористы ответили так: «Мы уже второй

год учимся, а на тракторе еще не все ездили. И кто-то добавил: «Ездили с поднятым плугом». Выходит, ребятам не только нужно «прокатиться» на тракторе, но и опустить при этом плуг, то есть производительно трудиться. Коли этого нет, то какой прок от учебы?

В сознании учащихся учеба и работа — одно целое. Считаю материалы Пленума и думаю, что преподавание экономики в ПТУ должно занять более ответственное место. Партия ставит задачу формирования нового типа экономического мышления, нацеленного на инициативу и социалистическую предприимчивость, творческий поиск путей достижения высшей производительности труда. ПТУ — важнейшее звено в решении этой задачи. Давно назрела необходимость разработать комплекс мер по воспитанию экономического сознания учащихся. Недостаточно говорить о бережливом отношении к социалистической собственности, если в дворе училища ребята влетят разбросанную ржавую технику, а разве нормально, чтобы ремонтировать узел машины, снимают нужную деталь с новенькой, еще не бывшей в эксплуатации? Всем понятно, что так нельзя. Но делают... Идеологическая работа все

больше выдвигается на первое место. И нам, педагогам, воспитателям, нужно коренным образом менять стиль преподавания. Ибо от того, насколько глубоко и жизненно будет наше влияние на юношей и девушек, формируется человек завтрашнего дня, завтрашний рабочий.

А. ТОМИЛОВ,  
преподаватель СГПУ-53,  
Туринск.

### «Юноше, обдумывающему житье...»

В Туринской Слободе, на улице Ленина, стоит трехэтажная школа. Сюда каждое утро приходит Александр Иванович Зобнин, учитель физики, выпускник Свердловского пединститута, увлеченный в шумную ватагу мальчишек и девчонок.

Когда-то у только что окончившего вуз на «пятерки» молодого человека была возможность остаться в институте, «пойти в науку». Но его мама не знала слова «спристинуть», более понятными и близкими были понятия «крютина», «селло». Этому она учила и сына. Александр Иванович, тогда Александр, выбор сделал: школа, уроки, дети.

## УЧАТСЯ ПОЖАРНИКИ

В Свердловске прошел Всесоюзный семинар по изучению форм взаимодействия органов внутренних дел с общественностью в обеспечении пожарной безопасности. В его работе приняли участие сотрудники отделов государственного пожарного надзора и работники областных советов Всероссийского добровольного пожарного общества из Риги, Минска, Алма-Аты, Еревана и других городов Советского Союза.

Семинар открыл представитель Главного управления пожарной охраны МВД СССР, подполковник А. В. Нювков.

Участники семинара побывали в пионерском учебно-спортивном лагере Свердловского областного совета ВДПО «Юный пожарный», расположенном в живописных окрестностях города Асбеста, где отдыхают самые активные члены ЮДПО. Ребята здесь с увлечением познают азы пожарного дела, занимаются пожарно-прикладным спортом, обмениваются опытом работы в своих школах и дворовых клубах.

Гости юных пожарных

стали свидетелями торжественной пионерской линейки, выступления агитбригады, пресс-конференции с интересными людьми — представителями самых разных профессий пожарной охраны.

Пионерский лагерь «Юный пожарный», организованный свердловчанами двенадцать лет назад, — пока единственный в стране. Его опыт заинтересовал гостей.

Затем участники семинара совершили экскурсию по областной пожарно-технической выставке. В областном комитете по телевидению и радиовещанию встретились с журналистами и режиссерами, которые рассказали о том, как готовится телевизионный передача «Экран службы 01» и радиовыпуск «Осторожно: огонь!».

Участники семинара побывали также на опорном пункте по обучению населения правилам пожарной безопасности в Орджоникидзевском районе Свердловска. Во Дворце культуры имени Лаврова они ознакомились с опытом организации противопожарной кинопропаганды.

Т. БАТУЕВА.



### ПЛЕНУМ ЦК РКП

БУХАРЕСТ. На состоявшемся здесь пленуме ЦК РКП обсуждена информация о встрече в Москве руководителей партийных и государственных деятелей социалистических стран. Пленум одобрил деятельность румынской делегации во главе с генеральным секретарем РКП, президентом СРР Н. Чаушеску.

Пленум отметил, что совместное заявление, принятое участниками московской встречи, создает прочную основу для пресечения нынешнего опасного курса в Европе, предотвращения ядерной войны, для эффективных переговоров со странами НАТО.

Пленум подтвердил решимость РКП, правительства СРР и всего румынского народа и впредь крепить солидарность с социалистическими странами, с прогрессивными силами всего мира в борьбе за предотвращение ядерной катастрофы.

### ВЗЯЛИ НА СОДЕРЖАНИЕ

НЬЮ-ЙОРК. Стремясь добиться осуществления своих гегемонистских замыслов на Ближнем Востоке. Соединенные Штаты фактически взяли на содержание истинную верхушку Израиля.

Как отмечает «Кристен сайенс монитор», без массовой помощи Вашингтона Израиль давно бы уже «обанкротился в экономическом и финансовом отношении». «Из карманов американских налогоплательщиков», пишет газета, оплачиваются захватнические войны Израиля, строительство израильских поселений, число которых на оккупированных арабских землях «постоянно увеличивается». Со времени израильско-арабской войны 1967 года размер американской помощи Израилю был увеличен в десять раз!

### РАСТЕТ ЧИСЛО ЖЕРТВ

САН-ХОСЕ. В Гватемале фашиствующие молодчики из «эскадронов смерти» продолжают жестоко расправляться с инкомундистами. Как сообщают информационные агентства, в минувшие двое суток в различных рай-

онах страны были убиты 12 человек. Жертвами кровавых злодеяний стали крестьяне департаментов Эскуинтла и Сунтитекес.

Действующие в подполье прогрессивные организации Гватемалы неоднократно подчеркивали, что в состав «эскадронов смерти» входят не только наемные убийцы, но и солдаты и офицеры регулярной армии. Вся деятельность этих преступных формирований полностью контролируется режимом генерала Риоса Монтта, правление которого с марта прошлого года ознаменовалось разгулом массовых репрессий. Жертвами злодея проамериканской диктатуры стали за полтора года более 12 тысяч человек. Выше 15 тысяч гватемальцев объявлены «проданными без вести».

### НЕ СЛОМИТЬ ПАТРИОТОВ

БЕЙРУТ. Израильские интервенции усиливают террор и репрессии против населения оккупированной ими части территории Ливана. Обланы и повальные обыски были проведены вчера в районе Ар-куб (долина Бекаа) и близ Набатин. Демонстрации протеста против произвола захватчиков состоялись в селе Ийн-Бусвар, а также в лагерях па-

лестинских беженцев в Сайде и Тире.

Несмотря на применение карательных мер, террора и репрессий, израильской военной не удается сломить решимость ливанских патриотов бороться за изгнание оккупантов с ливанской земли.

### ПРОТИВ РАЗМЕЩЕНИЯ РАКЕТ

БРЮССЕЛЬ. Бельгийская социалистическая партия (фламандцы) выступит совместно с голландской партией труда единым фронтом против планов размещения в Западной Европе, в том числе в Бельгии и Голландии, новых американских ядерных ракет средней дальности. На состоявшемся здесь заседании бюро сопартии принято решение активизировать кампанию протестов против развертывания 48 крылатых ракет на военной базе в Вундсрехте (Голландия), расположенной всего в 20 километрах от бельгийского порта Антверпен.

Обе партии требуют от правительств своих стран отмены или, в крайнем случае, отсрочки навязываемых им Соединенных Штатов ракетных планов, призывают голландские и бельгийские власти содействовать успеху

женевских переговоров об ограничении ядерных вооружений в Европе. Они выступают также за создание безядерной зоны в Европе, за мораторий на ядерные арсеналы блока НАТО и Варшавского Договора на их нынешнем уровне.

### РАЗГРОМЛЕН ЛАГЕРЬ ТЕРРОРИСТОВ

ДЕЛИ. Стали известны новые факты активного участия сил внешней реакции в широкомасштабном заговоре, направленном на дестабилизацию политической обстановки в Индии путем террора, диверсий и саботажа.

Индийские силы безопасности обнаружили и захватили крупный военизированный лагерь по подготовке террористов, сообщает индийская газета «Хиндустан таймс» со ссылкой на представителей Министерства внутренних дел. Подпольный террористический центр находился в труднодоступной местности в штате Химачал-Прадеш близ границы со штатом Пенджаб. Во время его захвата было задержано около 500 головорезов из экстремистских группировок. По сообщению Министерства внутренних дел, среди арестованных —

три «иностранных инструктора», которые, как удалось установить, являются «специалистами» по организации подпольных операций.

### ПОД ЗНАКОМ СОТРУДНИЧЕСТВА

ПНОМПЕНЬ. Здесь завершила работу первая конференция комитетов по экономическому, культурному и научно-техническому сотрудничеству Вьетнама, Лаоса и Кампучии. Представители трех стран Индокитая подписали программу экономического, культурного и научно-технического сотрудничества, а также протокол о координации деятельности национальных экономических комитетов.

Участников конференции принял Генеральный секретарь ЦК Народно-революционной партии Кампучии, председатель Госсвета НРК Хенг Самрин и член Политбюро ЦК НРКК, председатель Совета министров НРК Чан Си. Кампучийские руководители отметили важность прошедшего форума для дальнейшего укрепления и развития боевой солидарности и всестороннего сотрудничества трех стран Индокитая.

В документе отмечается, что три страны Индокитая готовы развивать связи со

всеми государствами и международными организациями на принципах равенства, взаимного уважения суверенитета, независимости и невмешательства во внутренние дела друг друга, в том числе со странами юго-восточной Азии в целях превращения региона в зону мира и стабильности.

### БОРЬБА С НЕГРАМОТНОСТЬЮ

АДИС-АБЕБА. Более полтора тысяч студентов педагогических училищ в трех эфиопских провинциях Нафа, Бале и Хараре получили дипломы об окончании учебных заведений и направлены на работу в начальные и средние школы страны.

Ликвидация неграмотности и введение обязательного среднего образования — одна из первоочередных задач революционного правительства, отметили выступившие перед выпускниками представители комиссии по организации партии трудящихся Эфиопии (КОПТЭ). За последние девять лет число школьников и преподавателей в стране увеличилось более чем в три раза, а в ходе общенациональной кампании по ликвидации неграмотности научились читать и писать около 11 миллионов человек.

### ПОДГОТОВКА НАЦИОНАЛЬНЫХ КАДРОВ

УЛАН-БАТОР. Крупным центром по подготовке квалифицированных механизаторов для села стало за 10 лет своего существования сельскохозяйственное профессионально-техническое училище в городе Чойбалсан, созданное с помощью Советского Союза. В нем занимаются более 700 юношей и девушек. В распоряжении будущих комбайнеров, шоферов, трактористов, слесарей образованы классы, учебные мастерские, парк сельскохозяйственной техники.

Выполнение поставленных XVIII съездом МНРП задач в области сельского хозяйства во многом зависит от укомплектования этой важной отрасли экономики восторженными специалистами. Только за годы минувшей пятилетки на село пришли работать 17 тысяч выпускников специализированных ПТУ

(ТАСС).



# КУЗОВНИКОВЫ



**М**ОДНОЕ среди сельской молодежи вежливое лежание родичейских места обшало их семью. Но Кузовниковы не видят в этом ничего удивительного. И не в том дело, что Нелоба какая-то особенная деревня, где есть все городские блага. Секрет — в той атмосфере уважения к сельскому труду, в которой выросли их дети.

**П**ОСЛЕ войны Кузовниковы строились в Нелобе первыми. Перебрались сюда из другого района. Там у них свой дом был, хозяйство коваккое. Только вот не было в их Ильинке школы. А здесь, в Нелобе, и восьмилетка, и магазин, да и сама деревня, жилища ее по душе пришлись Нине Ивановне и Александру Николаевичу. Постепенно и родственники своих на новое место жительства переманили: мать Нины Ивановны и братьев.

Последнюю весточку из-под Москвы получили. И место отца в строю хлеборобов занял сын.

Позднее, уже в Нелобе, Александр Николаевич выучился на тракториста.

До сих пор свежи в памяти дни посевной страды, когда ему, как лучшему, предоставлялось право проложить первую борозду. Легко и празднично было на душе в такие минуты, зато сколько сил потом вкладывал, чтобы оправдать доверие.

Пятнадцать лет сеял и убирал он хлеб в Нелобе, и все эти годы на ферме и на полях трудилась жена его, Нина Ивановна. Крестьянский труд ей тоже не в диковинку, спасибо ильинским сельчанам: научили и мать, и косить. Так в войну маленькая Нина свой хлеб и зарабатывала.

На отца ее тоже похорошка с фронта пришла. А память о нем дочь через всю жизнь пронесла. Еще в мирное время, совсем девочкой, все просила: «Папа, подарь мне балалайку. Ухожу на войну, отец исполнит ее просьбу». До сих пор Нина Ивановна неразлучна с балалайкой — и на концертах художественной самодеятельности она первая исполнительница, и семейные торжества не обходятся без ее песен.

Когда Кузовниковы переезжали в Нелобу, двое детишек



на руках было: Степа да Миша. А потом Галина появилась, за ней Юра, Сергей, Валерий, Алё. У каждого свое дело, но все же они — семья. И все же, только отец на них рассердился — не одобрил их поведение. Несомненным оно покавалось ему с понятием хлеборобского долга.

Как-то решил Юрий уехать в город, родители препятствовать не стали. Поступил парень на завод, выучился на электрика, разряд получил самый высокий. Да как бы хорошо дела ни шли, а тянуло

## СУДЬБА МОЯ — СЕЛО

и Александра Николаевича подошла пора вступать в жизнь, вопрос о выборе профессии перед ними не стоял. Александр Николаевич вспоминает:

— Еще совсем мальчиком Сережа частенько меня в обед подменял. Сидел за штурвалом, а его и не видно: будто сам по себе трактор идет. Криво ему: «Сережа, газу добавь». А он дотянется не может, спрыгнет с сиденья и обними ногами упрется в педаль.

Не только отца приходилось подменять Сергею, слушалось и брата Юрия выручал. А дело было так. Захотелось как-то Юре вечером кино посмотреть, а раньше времени с работы уйти и не думай. Уговорились с Сергеем, что в назначенный час он сменит брата, да так, чтобы ни одна душа об этом не знала.

Как заправский разведчик, пробрался Серега сквозь кусты на мотоцикле. Надел кепку, куртку брата — и в кабину трактора прошмыгнул. Юра же — на мотоцикл и в деревню.

Учתיца ничего не подо-

во село. Зову сердца противиться не стал, вернулся к земле и не жалеет. Уверен: тут его место.

И впрямь есть у детей Кузовниковых какая-то особая тяга к делу, которому учились у родителей. Сильно скупал по своей работе Сергей в армии. Да и Валерий взгрустнул, получив повестку: «Жалко свой гараж оставлять».

Теперь уже дети трудятся самостоятельно, и не приходится родителям за них краснеть. У Нины Ивановны хранится вырезанная из газеты фотография, где сидит передовик Юрий Кузовников на первой своей посевной. Старшая дочь Галина — доярка на ферме, младшая Алё — пришла к сестре после восьмого класса. Валерий до службы трактористом работал, получил за хорошую работу подарок совхоза — ручные часы.

Вот и нынче, закончив сов, чествовали победителей. Почетные грамоты вручили братьям Кузовниковым — Сергею и Юрию.

И разве бы забрали нынче жители Нелобы Сергея депутата в городской Совет, если бы не уважали, не доверяли ему!

Самому Александру Николаевичу по состоянию здоровья два года назад трактор пришлось оставить. Сейчас он работает лесником. Участки отдаленные, но есть у него верный друг — Камертон, умный, породистый конь. И хоть пришлось сменить железного коня на живого, совсем его он не забывает. За советом к нему, опытному механизатору, что ни день, обращаются сыновья.

**А ВРЕМЯ ИДЕТ.** Великие добрые перемены на селе, растет, крепнет и семья Кузовниковых. Шесть садеб справили, уже и внуки подрастают: семеро. Галины дочери — близнецы Таня с Наташей и сын Коля нынче в школу пойдут.

Коля уже совсем самостоятельный — всю зиму помогал матери: опил подсыпал, корма раздавал. Нравилось ему на ферме, поощрив статью дозором, да неожиданно передумал, увлекшись техникой. Знает, будет в Нелобе механиком механизаторов, — шутят в семье.

**Т. БАРАНОВСКАЯ.**  
Верхняя Салда.



## 8. ВРЕМЯ КОВАЛО КАДРЫ

На улице Калинин все еще стоит длинный бревенчатый барак — первое административное здание на Уралмашинстрое. С тыла к нему подступают хозяйственный двор энергоцеха, и, наверное, наступит день, когда барак снесут. А сносить не надо бы, потому что этот барак — реликвия истории строительства и развития Уралмаша-вода.

Доныне этот участок улицы весь деревянный. В угловом доме, с которого она начинается, в конце 50-х годов жила семья Дмитрия Михайловича Буйнакова.

Давно мы знакомы, а только недавно я узнал, что он был коммунаром.

— Да, был, — просто ответил Дмитрий Михайлович. — Почему не рассказывал? Ты не спрашивал, а разговор об этом не заходил.

Почти всю трудовую жизнь он отдал Уралмашводу, цеху металлических конструкций. Награжден орденом Трудового Красного Знамени, медалями.

— Наша коммуна была хорошей опорой в трудной жизни строики. Сообразил мы недавно — все, кто смог. Интересно было поглядеть, послушать, кто как живет. Агранат Александр Михайлович не смог из Ленинграда приехать из-за болезни, но все-таки позволил по видеотелефону. «Приветствую вас, — говорит, а сам очень волнуется. — Здорово, что не собрались, жаль, что я не с вами. Меня узнать-то хоть можно? Помните наше замечательное былое...»

Былое... Началось оно у меня в январе 1931 г.

Жил и работал я тогда в Казани на одном из заводов судостроения. Как раз там, где отец Ванюша слесарил. И вот приехали вербовщики с Урала, стали раскапывать природу, горы, охоту на горных козлов (а их тогда здесь и в самом деле было много), грандиозную стройку невиданного завода. Переглянулись мы... Ну, что, ребята, поедим? Поедим! Уж забыли, сколько нас уговорились.

19 января были в Свердловске. С вокзала повели нас по лесной тропинке на стройку. Холодно, ветер, снег. Разместили в общежитии на территории завода. Это сейчас налево от проходной, где отдел главного механика. На первом этаже склады, на втором контора, курсы разные: а на третьем — общежитие: двухъярусные нары, соломенные матрацы и подушки. Кого-то там не было! Разный народ понесал со всех сторон. Откровенно говоря, затосковал сперва. Но дело молодое, быстро все разрешилось. Определили нас в первый цех металлических конструкций заводить металл. Некогда стало скучать — надо работать. Что делали? Разгружали с вагонов метал-

## 9. СКОЛЬКО МОЖНО УСПЕТЬ

лические заготовки, складывали на тележки и по рельсам везли в цех на участки. Старался изо всех сил. Через некоторое время перевели на другую работу — в бригаду Ильи Муравьева на сборку стропил, колонн, трамвайных почт.

Замечательные люди жили в нашей коммуне. Имя Игната Лейкина, который стал прокурором. Алексей Бурдов вырос до главного механика рудника. Глеб Поляков, Александр Арефьев, Костя Пузырев все время увлеклись спортом. Глеб Поляков последние время работал в Мокееве в судебной коллегии. Меня тоже направляли на учебу в институт физкультуры, но начатник сварочного передела ЦМК Иван Григорьевич Бутурин уговорил остаться, а на выезде написал: «Тов. Копытов окончил курсы электросварщиков. По отрасли производств будет квалифицироваться дальше. Его отезд в момент горячей стройки считаю преступлением, а потому согласиться на его командировку не могу».

Такой образ, я посвятил электросварке жизнь. Первым, очень серьезным испытанием для меня стала поездка в декабре 1933 года в Высокогорское рудоуправление. Требовалось заварить раму экскаватора фирмы «Марлон». Во время взрывных работ машину забили поставить на мягкую подушку. От сотрясения разрушилась нижняя рама.

Подобные работы уже приходилось выполнять на Уралмашинстрое, поэтому я смело взялся за составление технологии. Утвердил ее у главного инженера рудника и заварил главную трещину, а мелкие уже не составляли труда для рабочих рудника.

«Не хлебом единым жив человек», и мы, коммуняры, находили время для отдыха: песни и шутки, театра и плясок. Были у нас способные танцоры, певцы и музыканты, даровитые чтецы и даже свой поэт Николай Березин. Бывало приятно послушать вечером после работы, как поют признанные басы Василий Воронкин, Григорий Федоров, Василий Зинков и теоры — братья Анискевы Дмитрий и Федор, Степан Галин, Илья Черепанов, запевали во всех походах. А какое поднималось веселье, когда на круг входили плясать Маша Иванова и Федор Анискев, Бяч Коновалов и Аня Воронкина, Александр Шитиков и Глеб Поляков.

Не уступал мастерам художественного слова Александр Бурдов, непревзойденным комористом был Александр Лубенцев, Гриша Грошников и Глеб Поляков пришли в коммуну, уже владевшие музыкальной грамотой: хорошо играли на пианино, пели, знали классику. Они очень много сделали для нашего музыкального воспитания, научили понимать оперу.

Как пчелы приносит цветочную пыльцу в общий улей, так и мы учились и воспитывали друг друга, а в результате росла наша общая культура.

(Окончание следует).

## СТУДЕНЧЕСКАЯ СТРОЙКА-83 ПО ДОРОГЕ В АСБЕСТ

Автобус остановился. В него бодро заскочил человек лет пятидесяти, и не успев бросить портфель на сиденье, затопил шофера:

— Поехали, поехали, чего ждате. Время не терпит, и тут же, бросив взгляд на часы, а затем на командира «Тажинского», добавил: — а, однако, вы приподнялись, а я дядя вас и двенадцать.

Уже таким появлением Григорий Яковлевич Бондарев, начальник Свердловского строительного монтажного управления № 27, произвел впечатление делового, энергичного и делового человека. Отряд, действующий по городу. Кто-то что-то забыл в спешке, у кого-то вещи в общежитии остались, а некоторые просто не ожидали, что сразу после митинга они отправятся в Асбест, город, который на два месяца станет их домом, их местом жительства, их местом работы.

Отряд «Тажинский» СЮИ, сформированный на прокурорско-следственном факультете, существует уже лет десять, но каждый летний семестр начинается для него, как первый. Здесь нет такого понятия — «старшина», и на новеньких «целинах» бойцов вы не увидите длинного ряда стройотрядовских значков, какими обычно гордятся ребята медицинского или политехнического институтов. Студенты — юристы имеют возможность работать в ССО только один, от силы два года, так как срок учебы невелик, и сразу после второго курса начинается практика.

Автобус мчит по узкой ленте шоссе. Разговоры ребят в основном об институте, о том, что кончатся сессии.

— Как бы там ни было трудно, на целине, а все-таки после экзаменов чувствуется какое-то облегчение. А физической работы я никогда не боялся, — говорит девушка, сидящая рядом со мной. Это Люба Накаева.

«Боялся девушка», — говорит про нее в отряде. Три года поступала в институт и все-таки добилась своего. Думала, если не поступит в 1981, то все — уедет куда-нибудь на стройку, возвращаться домой было бы стыдно. До института Люба работала на Свердловском пол-

базе уже сложившегося коллектива. Во-первых, это и на целине поможет. А во-вторых, за лето можно вполне узнать друг друга. Порой учащаяся в одной группе, ругаются на собраниях, борются за повышение успеваемости и посещениями, а сами даже не знают своих конкурентов. Целина сплотила бы группу, а это не может не сказаться на ее жизни в период учебы. Поэтому к нынешним квестам «Тажинского» составляют студенты 106-й группы: В. Дроздов, А. Шавгунов, С. Веронин, В. Хутарной, А. Решетников и другие...

— Ну, а с командиром нашим, Сергеем Вороновым, наденешь ты знамя, — говорит Люба. — Вон на первом сиденье устроился. До института 19 лет на заводе проработал. Видишь, на «целинке» орден Трудовой Славы третьей степени, а рядом значки — «Победителю соцсоревнования». Не у каждого отряда такой заслуженный командир. Только о нем одном можно целый материал написать.

За окном автобуса мелькнул указатель «До Асбеста 35 км».

— Навзник, Люба, пойду поздравлюсь с вашим начальником.

— Ну, как? — спрашивает она, когда я вернулся на место. — хороший мужик? О чем поговорили?

А говорили мы, конечно, о работе. Отряд предстоит построить железнодорожный путь длиной два километра от станции Изумрудная до комбината «Ураласбест», освоить около 100 тысяч рублей. Для студентов это куплены спецоджда, инструменты, материалы объект обеспечен на 60 процентов, в помощь ССО даны инженер и два мастера, затовлено даже средство от комаров.

Прошлый год для «Тажинского» был неудачным. Пожелал студентов принимающая организация «Тажинстрой». Поэтому, увидев корреспондента, спрашивающего о недостатках и претензиях к хозяйственным, бойцы с проныей вставляли:

— Это вы что наши былые «заслуги» вспоминаете? Надемся, что нынче все будет по-другому. Очень надеемся.

Автобус приближался к Асбесту. Григорий Яковлевич махнул рукой:

— Смотрите, объект «Тажинского»...

Среди тайги — вырубленная просека. На ней насыпаны из гравия и щебня. Здесь должны лечь рельсы нового железнодорожного полотна.

**Н. ПОДЛЕВСКАЯ.**  
Асбест.



**ХАБАРОВСК.** Обогащенную кислородом чистую воду начала возвращать Амуре первая на Дальнем Востоке мощная озонаторная установка, пущенная на Хабаровском нефтеперерабатывающем заводе. Ежедневно через нее проходит четыре тысячи кубометров стоков. При высоком качестве очистки стоков стоимость озонатора вдвое меньше по сравнению с распространяемыми методами биологической очистки.

**ЧЕРНИГОВКА** (Приморский край). Лазерную систему «Копер» начали применять при планировке участка мелиоратора Приморья. Система почти идеально выполняется. Система надежна, работает в автоматическом режиме с ножом скрепера. В нынешнем году площадь рисовых полей в Приханкайской степи увеличится на сотни гектаров.

**ЛИПЕЦКАЯ** (Липецкая область). Вторая молодость переживает улицы и здания Липецка. В соответствии с комплексным планом улучшения архитектурного облика города обновлены памятники исто-

рии, среди которых здание, хранящее память о переселении ленинской «Искра» из-за границы в Россию, и домик Петра I. Каждому из городских предприятий поручен уход за отдельными домами и целыми улицами. Совет директоров крупнейших заводов и фабрик на заседаниях регулярно рассматривает ход работ.

**МИНСК.** Значительно сократилось потребление воды производственным объектом «Бобруйскраз». Здесь введена новая технология очистки стоков, предложенная учеными Белоруссии. Большая часть воды, используемой при производстве древесноволокнистых плит, теперь возвращается в производственный цикл. Используются и пять процентов древесных, которые прежде уносились в канализацию со сбросами.

**АЛАВЕРДИ** (Армянская ССР). Под сводами древнего Ахлатского монастыря прозвучали сегодня песни великого армянского композитора Кочитаса. Здесь состоялась замечательная концертная программа республиканского фестиваля «Мелодии Комитаса», в котором приняли участие свыше тридцати самодеятельных и профессиональных коллективов, сельских этнографических ансамблей многих районов Армении. Были исполнены песни и хоры произведений классика армянской музыки, народные мелодии, служившие для него источником вдохновения. (ТАСС).

## КОМИТЕТ ВЛКСМ: СТИЛЬ И МЕТОДЫ РАБОТЫ КТО ИДЕТ НА СМЕНУ?

Этот вопрос волнует сегодня руководителей производств, партийных и комсомольских активистов не только в смысле квалифицированной замены ветеранов на рабочих местах. Речь все больше идет о преемственности в плане социальной активности. Именно об этом велась речь на июньском (1983 год) пленуме ЦК КПСС, поставившем задачи реформы нашей школы, включая и систему профтехобразования. Не только скорейший профессиональный рост, выполнение молодым рабочим норм выработки должны востановить нас сегодня, но и решительное ступление его в жизнь первичной комсомольской организации, активная жизненная позиция.

Конечно, любая комсомольская организация заинтересована в том, чтобы ее ряды пополняли парни и девушки с опытом комсомольской работы, по крайней мере, дисциплинированные и ответственные. А для этого в первую очередь нужен постоянный и неформальный контакт с комсомоль-

скими организациями профессиональных училищ. (Тем более, что их комсомольские организации, как правило, входят в комсомольские организации предприятий на правах цеховых или первичных).

Это хорошо понимают комсомольские активисты Камensk-Уральского. Постоянное внимание к подготовке смены рабочего класса становится здесь традицией городской и районных комсомольских организаций. При горкоме ВЛКСМ действует штаб по комплектованию ПТУ, вопросы совместной работы профтехучилищ и базовых предприятий по воспитанию достойной смены рабочего класса обсуждались на пленуме горкома комсомола в апреле 1980 и феврале нынешнего года. Работа комсомольских организаций профтехучилищ постоянно рассматривается на заседаниях бюро райкома ВЛКСМ, им оказывается постоянная помощь. В четыре ПТУ действуют комсомольские педагогические отряды.

Такая последовательная, про-

думанная работа дает свои плоды. И в этом убедились на недавнем заседании члены постоянной комиссии обкома ВЛКСМ по коммунистическому воспитанию учащихся профтехучилищ. В ПТУ Камensk-Уральского из года в год растет прием в комсомол, увеличивается комсомольская прослойка. А отсюда — крепнут силы комсомольских организаций, их возможности для серьезных, интересных дел. Все чаще на комсомольских собраниях заслушиваются отчеты комсомольцев, больше становится ребят, выступающих впервые. И еще один показатель внутрисюзовой дисциплины: снижаются и без того незначительные потери при переходе выпускников на постоянные места работы. Так, в производственном торговом-кулинарном училище Красногорского района, в ГПТУ-15 и ГПТУ-39, во всех профессионально-технических училищах Свердловского района нет вышедших без смотра комсомольского учета.

Еще выше поднимает эффек-

тивность работы смотр комсомольских организаций ПТУ города. И сравнить достигнутое теперь можно и поощряться друг у друга. Вот, например, в ГПТУ-9 действует профцентр «Смена», есть и другие общественные формирования при комитете ВЛКСМ. А остальные тут пока недостаточны активны. Или дела педагогического отряда Синарского трубного завода в ГПТУ-57 — тоже заслуживают внимания.

Отгреки станут виднее: недостаточная работа с несюзной молодежью в торговом-кулинарном училище Красногорского района, например. И виднее станет необходимость еще более внимательно относиться к деятельности комсомольских организаций профтехучилищ со стороны комитетов комсомола базовых предприятий. Ведь, отмечая достигнутые успехи, члены постоянной комиссии обкома ВЛКСМ пришли к единодушному выводу: есть немало резервов. Создан прочный фундамент — пора возводить само здание. Наведение по-

ли «Комсомольская». Мы подчас походили на пожарную команду. Поднимались в любое время суток, выходили на улицу, строились и шли на очередную прорыв. Почему строились? В коммуне было много демобилизованных красноармейцев: Георгий Сергеев — из поэты, Семен Логинин и Костя Пузырев — краснополоты, Степан Гарник — навалерист, Павел Попов — пограничник. Нам нравилась их выправка. Им подражали.

Становись! — И мы устремлялись в строй, организовано, с песней шли на разгрузку шимантого кирпича, геса, песка, металла.

— Как я уже говорил, мы активно участвовали в общественной работе. В то время часто приезжали на Уралмашинстрой корреспонденты центральных газет. Они привлекали нас к проведению рейдов по учебным заведениям, в Аэрофлоте, проверяли готовность сельскохозяйственной техники к посевной. Скучать не приходилось. Занятия были предельно. И что удивительно — не уставали, а главное — не унывали. Участвовали во всех делах с интересом, с живинкой.

Замечательные люди жили в нашей коммуне. Имя Игната Лейкина, который стал прокурором. Алексей Бурдов вырос до главного механика рудника. Глеб Поляков, Александр Арефьев, Костя Пузырев все время увлеклись спортом. Глеб Поляков последние время работал в Мокееве в судебной коллегии. Меня тоже направляли на учебу в институт физкультуры, но начатник сварочного передела ЦМК Иван Григорьевич Бутурин уговорил остаться, а на выезде написал: «Тов. Копытов окончил курсы электросварщиков. По отрасли производств будет квалифицироваться дальше. Его отезд в момент горячей стройки считаю преступлением, а потому согласиться на его командировку не могу».

Такой образ, я посвятил электросварке жизнь. Первым, очень серьезным испытанием для меня стала поездка в декабре 1933 года в Высокогорское рудоуправление. Требовалось заварить раму экскаватора фирмы «Марлон». Во время взрывных работ машину забили поставить на мягкую подушку. От сотрясения разрушилась нижняя рама.

Подобные работы уже приходилось выполнять на Уралмашинстрое, поэтому я смело взялся за составление технологии. Утвердил ее у главного инженера рудника и заварил главную трещину, а мелкие уже не составляли труда для рабочих рудника.

«Не хлебом единым жив человек», и мы, коммуняры, находили время для отдыха: песни и шутки, театра и плясок. Были у нас способные танцоры, певцы и музыканты, даровитые чтецы и даже свой поэт Николай Березин. Бывало приятно послушать вечером после работы, как поют признанные басы Василий Воронкин, Григорий Федоров, Василий Зинков и теоры — братья Анискевы Дмитрий и Федор, Степан Галин, Илья Черепанов, запевали во всех походах. А какое поднималось веселье, когда на круг входили плясать Маша Иванова и Федор Анискев, Бяч Коновалов и Аня Воронкина, Александр Шитиков и Глеб Поляков.

Не уступал мастерам художественного слова Александр Бурдов, непревзойденным комористом был Александр Лубенцев, Гриша Грошников и Глеб Поляков пришли в коммуну, уже владевшие музыкальной грамотой: хорошо играли на пианино, пели, знали классику. Они очень много сделали для нашего музыкального воспитания, научили понимать оперу.

Как пчелы приносит цветочную пыльцу в общий улей, так и мы учились и воспитывали друг друга, а в результате росла наша общая культура.

(Окончание следует).

рядка во внутрисюзовой работе — не самоцель, оно должно стать началом усиления общественной активности ребят.

Пути дальнейшего движения вперед ясны: совершенствование учебы комсомольского актива ПТУ в районных школах комсомольского актива; более активное участие комитетов комсомола базовых предприятий в общественной и педагогической отрядов в идейно-политическом воспитании учащихся, в привлечении их к техническому творчеству, в разрыве традиционных «Летписей Великой Отечественной», в работе с несюзной молодежью.

Эти рекомендации постоянной комиссии актуальны не только для комсомольцев Камensk-Уральского. Уделять больше внимания нашей смене — и на рабочих местах, и в комсомольских организациях — важнейшая задача сегодня. Только так мы обеспечим идейно-нравственную, классовую, трудовую закалку молодежи, на необходимость которой вновь указал пленум ЦК КПСС.

**Л. КАТЕРИНИЧ,**  
заведующая сектором профтехобразования отдела рабочей молодежи обкома ВЛКСМ, Камensk-Уральский.

# ЗА ПРАВО НА ЖИЗНЬ

Международные отклики на итоги Всемирной ассамблеи «За мир и жизнь, против ядерной войны» свидетельствуют о том, что прагматичный форум дал новый импульс движению миролюбивых сил, сплотив их в борьбе против военной опасности. Ассамблея стала отражением мыслей и чаяний многих миллионов сторонников мира, выступающих против размещения новых американских «першингов» и крылатых ракет в Западной Европе, за установление климата мира на всей планете.

В ассамблее в столице Чехословакии участвовали граждане 132 стран мира, люди различных рас, национальностей, философских взглядов, религиозных и политических убеждений. Они представляли 1843 национальных организаций, профессиональных союз, движений за мир, женщин, молодежь и студенческие движения, политические партии и церковных объединений, международных неправительственных организаций. При всем разнообразии путей, какими эти люди пришли к участию в антивоенном движении, их объединяло одно — желание предотвратить ядерную катастрофу, сохранить мир на Земле.

На форуме в Праге работали профессионалы во всех областях человеческой деятельности и знаний. Так вправду ли кто-нибудь игнорировать их идеи и опыт? То, о чем и как говорил, например, итальянский сенатор, бывший генерал Нино Паста, для любого непредубежденного человека в тысячу раз убедительнее, чем рассуждения американского министра обороны Каспара Уайнбергера. Паста с фактами, с документами в руках разбивает утверждения шефа Пентагона о «советской угрозе», доказывает, что угроза миру исходит от Соединенных Штатов, что не Москва, а Вашингтон повинен в эскалации гонимых вооружений.

То, чем говорила англичанка Мэри Колли, в тысячу раз разумнее и британские высказывания премьер-министра Маргарет Тэтчер.

четливее выветлилась связь между гонимой вооружений и тем, что до сих пор миллионы людей гибнут от голода, лишены элементарной медицинской помощи, работы, жилья. 650 миллиардов долларов было истратено в прошлом году во всем мире на вооружения. Сумма, кстати, равная задолженности развивающихся стран Азии, Африки, Латинской Америки.

Средства, которые пошли в последние годы на производство вооружений, отменяли делегаты, с избытком хватило бы для решения многих первоочередных социальных проблем. В этой связи в дискуссии не раз упоминалось предложение Советского Союза о снижении военных бюджетов государств — постоянных членов ООН на 10 процентов и направлении части этих средств на нужды развивающихся стран. США и их партнеры по НАТО на эти призы, как известно, не откликнулись.



Те же силы, которые размещают ракеты в Европе, подчеркивают ассамблея, несут и ответственность за распространение напряженности на другие районы мира. Созданием американского Центрального командования, в сферу действия которого включены неприсоединившиеся страны



ФРГ. В обстановке непрекращающейся в стране массовой безработицы западногерманские трудящиеся развертывают решительную борьбу за гарантирование занятости и обеспечение первейшего права каждого человека — права на труд.

НА СНИМКЕ: одна из предупредительных забастовок протеста против диктата монополий. Ее устроили труженники гамбургского предприятия концерна «Говальдт-верке-Дойчеверфт».

Фотохроника ТАСС.

## ПО ПУТИ ПРОГРЕССА ТРУДОВЫЕ БУДНИ ЛУАНДЫ

Столица Анголы Луанда — один из живописнейших городов на африканском континенте. Огромным полукругом раскинулась она на западном побережье Атлантики, поражая своих гостей разнообразием архитектурных стилей зданий, цветущими деревьями. Приезжают их внимание сверкающие стеклом и мрамором многоэтажные дома. Ближе к океану — красочные виллы с клубными цветущими дворами и ажурными оградами. Они улачно высятся в обшир ансамбль города. В прошлом здесь жили португальские колонизаторы. Теперь же в некоторых домах размещены государственные учреждения, цветущими деревьями.

Четко по графику работает луандский порт. Здесь — корабли под многими флагами мира, в их числе советские суда, прибывшие к берегам Анголы с различными товарами, промышленной и сельскохозяйственной техникой.

Центральная набережная столицы называется сегодня именем 4-го февраля — дня начала вооруженной борьбы ангольцев против колонизаторов. Появились улицы имени Октябрийской революции, Хосе Марти, Хо Ши Мина, Георгия Димитрова, И. Броз Тито.

Если бы сегодня в Луанде побывал колумбийский писатель Габриэль Гарсиа Маркес, который в свое время назвал ангольскую столицу «обетастией, но пустой раковиной», он, безусловно, выбрал бы другое, более подходящее к сегодняшнему дню сравнение.

Визитная карточка столицы — ее улицы и площади. Одна из ее красивейших магистралей носит имя В. И. Ленина. Здесь ежегодно в день рождения вождя мирового пролетариата собира-

ются на субботник рабочие и служащие, студенты, бойцы и командиры Народной армии Анголы (ФАПЛА), а также специалисты из СССР, ГДР, Кубы, Венгрии, ЧССР, Вьетнама, оказывающие интернациональную помощь ангольскому народу.

Размерен и деловит трудовой ритм Луанды. Каждое утро торопятся на работу служащие учреждений, рабочие фабрик и заводов. Один за другим идут вместительные автобусы по маршрутам, ведущим к промышленным окраинам города. Четко по графику работает луандский порт. Здесь — корабли под многими флагами мира, в их числе советские суда, прибывшие к берегам Анголы с различными товарами, промышленной и сельскохозяйственной техникой.



НА СНИМКЕ: в Народной Республике Ангола уделяется большое внимание ликвидации неграмотности. 75-летний отряд учителей-добровольцев трудится во всех провинциях страны. С 1976 года читать и писать научились свыше 900 тысяч человек. Фотохроника ТАСС.

## СЕГОДНЯ В МОСКВЕ ОТКРЫВАЕТСЯ XIII МЕЖДУНАРОДНЫЙ КИНОФЕСТИВАЛЬ

### Радостные встречи в Москве

Имя знаменитого перуанского индустриала Армандо Роблес Годой известно советской публике. На московском кинофестивале в 1967 году он был представлен своей лентой «В сельве нет звезд». Этот фильм шел затем в советском прокате и заслужил высокую оценку зрителей. В беседе с корреспондентом АПН Армандо Роблес Годой сказал:

«В кино я работаю уже около двадцати лет. Участвовал во многих международных кинофестивалях в Европе, США и Латинской Америке. Дважды принимал участие в ташкентском фестивале, где в прошлом году получил премию за один из двух представленных мною короткометражных фильмов. Прекрасные воспоминания у меня остались от посещения Москвы. Я говорю — посещение, так как в Москве я побывал шесть раз. Я участвовал в московском кинофестивале 1967 года. Для меня это был первый международный кинофестиваль, и на него я представил свою первую киноленту — «В сельве нет звезд». За эту картину я получил тогда свою первую золотую медаль. Так что, как видите, с Москвой связаны очень дорогие для меня воспоминания. Московские кинофестивали я считаю самыми представительными, и в этом они не уступают знаменитым канским фестивалям. В чисто художественном кинематографическом плане фестивали в Москве, мне кажется, самые интересные. Ведь на них приезжают делегации из многих стран мира; и тех, где кинематограф имеет уже богатые традиции, и тех, где он делает первые робкие шаги.

На XIII кинофестивале в Москве я привез короткометражный художественный фильм «Контрапункт». Это рассказ об одиночестве и человеческой разобщенности. Герои картины хоть и вместе, но очень далеки друг от друга. На примере этих людей я пытаюсь рассказать о потере духовных человеческих связей. Работать над фильмом мне помогали ученики моей мастерской.

«Н АЖДЫП Московский международный кинофестиваль — это большое событие в мире кино, — сказал в беседе с корреспондентом АПН известный кубинский режиссер Умберто СОЛАС. В моей жизни московский форум сыграл решающую роль: в 1970 году мой фильм «Люсия» получил здесь главный приз и золотую медаль, что открыло для него путь на киноярмарки мира. Моя творческая судьба в этом отношении характерна. Для многих кубинских режиссеров Москва стала тем местом, где они сделали первые шаги и больше кино. Трудно переоценить роль московского фестиваля в деле пропаганды кубинского кинематографа. Служить своему народу — вот главная задача моих коллег и моя собственная. Кубинское кино характеризует пристальное внимание к человеку, его судьбе, неразрывно связанной с судьбой страны. В своих фильмах мы стремимся идти собственным, непроторенным путем с учетом нашей национальной культуры и традиций, отвергая каноны западного коммерческого кино. Возможно, благодаря этому картина кубинских режиссеров пользуется успехом в Москве. Москва по праву является местом проведения одного из крупнейших международных кинофестивалей. Советский кинематограф внес огромный вклад в развитие мирового киноискусства. Многие советские режиссеры мне удалось узнать лично во время пребывания в Советском Союзе, с некоторыми из них довелось работать в рамках одного из последних фестивалей. Эти незабываемые дни много дали мне как режиссеру. Желаю этому форуму большого успеха. Уверен, что московский фестиваль в соответствии со своим благородным девизом будет способствовать росту авторитета прогрессивного киноискусства на всех континентах, укреплению дружбы и взаимопонимания между народами.

Гавана. (АПН).

ПРАГА. «Рабочая молодежь-83» — так называется традиционный смотр художественной самостоятельности учащихся профтехучилищ, техникумов и молодых рабочих, начавшийся в чехословацком городе Готвальдов. В нем участвуют 700 юношей и девушек — победителей отраслевых смотров танцоров и певцов, чтецов и музыкантов, художников и мастеров фотографии. Состоится также международный семинар специалистов из социалистических стран, который рассмотрит вопросы культурно-воспитательной работы среди молодого поколения.

УЛАН-БАТОР. По революционным путям отправятся выпускники Дархасского строительного техникума на строительство крупнейшего в МНР цементно-известкового комплекса в Хутале. Выбор, сделанный молодыми специалистами, не случаен.

РАСТЕ ДО 20 ЛЕТ. Однако в действительности, как отмечает печать, сейчас, после завершения учебного года в школах, число находящихся в поисках работы молодых людей значительно больше. Так, только в одном западноберлинском районе — Шпандау — более 40 процентов выпускников школ до сих пор так и не нашли возможности для получения профессии. Это свидетельствует о глубоком кризисе системы профессионального обучения, жертвами которого становятся все больше молодых людей, пишет газета «Вархейт».

МАНИЛА. Массовая демонстрация, в которой приняли участие около 800 представителей студенчества, рабочих и служащих, состоялась перед зданием посольства Соединенных Штатов. Ее участниками несли транспаранты и плакаты, требующие отмены соглашения о военных базах США на Филиппинах и ликвидации на филиппинской земле форпостов Пентагона, несущих угрозу национальному суверенитету и безопасности страны.

ВАРШАВА. Дело борьбы за мир и безопасность на Земле молодежь должна взять в свои руки. Гонимая вооружениями, развязанная Соединенными Штатами, привела к тому, что в настоящее время на Земле накопилось такое количество ядерного оружия, которое способно уничтожить человечество несколько раз, говорится в призыве к молодежи Европы, принятом участниками проходящего в Гданьске Всепольского съезда молодежи демократического актива ПОРП.

Авантюристическая политика американской администрации, направленная на достижение военного превосходства, несет угрозу возникновению новой войны, указывается в документе.

## ШЕСТЬ ДОЛЛАРОВ ЗА ПИНТУ КРОВИ

На стене дешевой закуской, что на углу 8-й авеню и 40-й стрит в Нью-Йорке, висит рекламное объявление донорского пункта, которое гласит: «Доноры получают наличными!» Сам пункт под названием «Нинербокер» — рядом с закуской. На второй этаж, где он находится, ведет железная дверь. Пункт открыт с 8:30 утра до четырех дня. Это частное коммерческое заведение. Оно принимает по пинте крови (чуть меньше, пол-литра) от человека и перепродает ее в больницы и госпитали. За пинту крови дают шесть долларов.

Шесть долларов в Нью-Йорке — это не деньги. Во всем раз проехать на автобусе или можно съездить на улице шесть горячих сосисок, которые кладут в продолговатые булочки и по желанию мажут горчицей. Еще за шесть долларов можно купить один билет в кино, а к нему — стаяничек с воздушной кукурузой.

Шесть долларов в Нью-Йорке — не деньги. Но когда в кармане пусто и от запаха, который исходит от тележки уличных торговцев, начинает кружиться голова, шесть долларов — тоже деньги, которые, как говорят в Америке, составляют «разницу» между голодом и заветной горячей сосиской с хлебом и горчицей.

Одного из тех, кто выходит из железной двери, зовут Гэри. «Дали шесть долларов за пинту как всегда», — констатирует он. — Как часто съедает кровь? Когда нет денег, — отвечает Гэри. И к дальнейшему разговору на эту тему он не склонен. За железную дверь могут пройти только доноры. «В соответствии с полити-

боту. Просто многие, потеряв право на пособие, перестали регистрироваться на биржах труда и выпали из поля зрения официальной статистики. Такое явление распространено повсеместно. Вот почему даже американские конгрессмены не воспринимают всерьез данные министерства труда, которые в декабре прошлого по май нынешнего года уровень безработицы сократился на целых 0,7 процента — с 10,8 по 10,1. Исследование, проведенное объединенной экономической комиссией конгресса США, показывает, что в мае положение с безработицей стало не лучше, а намного хуже, чем в декабре. Сейчас на рынке рабочей силы ситуация намного худшая, чем это рисуют официальные показатели министерства, указывается в докладе комиссии.

Нет, «розовая бумажка» — это еще не железная дверь в «Нинербокер». Безработному положено пособие по безработице. Но срок его выплаты недолог. И когда он кончается, тогда обычно люди и перестают регистрироваться на биржах труда, оказываясь лицом к лицу перед железной дверью.

За шесть долларов можно съездить семью, шесть дней кормить семью. Мало, чтобы заплатить за квартиру. Мало, чтобы жить.

О. ПОЛЯКОВСКИЙ, Нью-Йорк. ТАСС.

Спортивная МЯЧ В ИГРЕ. В разгаре школьные каникулы. А какое же лето без спортивных соревнований! Всесоюзный зональный турнир юных гандболистов завершился на днях в Свердловске. «Стремительный мяч» — так называется эти состязания, в которых приняли участие спортсмены 13—14 лет, представлявшие Украинскую, Узбекскую, Киргизскую, Туркменскую ССР, а также Москву и РСФСР. В составе сборной России играли воспитанники свердловского «Калининца» [тренер Г. Похильченко]. В программе «Стремительного мяча» были не только матчи, но и конкурсные состязания команд по технике, тактике гандбола, конкурс эрудитов любимой игры. За каждый конкурс начислялись баллы. И все-таки судьба первого места решилась в игре. В последней встрече гандболисты РСФСР уступили свердловцам из Узбекистана — 22:34 и проиграли им в сумме всего шесть баллов. Третьими стали девочки с Украины. Чемпион и «серебряный» призер завоевали право участвовать во Всесоюзном финале турнира, который пройдет в конце июля в Тбилиси. А в Краснодаре на финальные состязания Всероссийского Спартакиады школьников вчера отправились юноши и девушки 15—17 лет. Подготовили сборную Свердловской области к Спартакиаде тренеры Г. Похильченко и А. Пеннер.

В. СКВОРЦОВ. Комментарий к турниру «Стремительный мяч» дает старший тренер Спорткомитета СССР по Свердловской области, заслуженный тренер РСФСР Тамара Александровна Морозова: — Смотрю юного резерва нашего женского гандбола выявил несколько проблем. На мой взгляд, проигрыш наших девочек в финальном матче объясняется следующими причинами. Во-первых, они уступили соперникам в физической подготовленности. Скачала свое слово и погода: узбекские спортсменки легче перенесли жаркие градусы на открытой площадке. И, наконец, что немаловажно, свердловчанки проиграли большинству команд по показателям роста: по этой мере они были лишь пятыми. А рост в современном гандболе — дело немаловажное.

★ ЛЕГКАЯ АТЛЕТИКА. Поведены итоги комплексной Спартакиады средних специальных учебных заведений области ДСО «Труд» по легкой атлетике. В 11 видах программы соревновались спортсмены 16 колледжников (85 очков). Министративный строительный (70) и Нижнетагильский горно-металлургический техникум (69). Во второй группе в тройку сильнейших вошли команды Свердловского строительного техникума, Свердловского техникума химического машиностроения и Серовского металлургического техникума. Е. СКВОРЦОВА, зав. отделом областного совета ДСО «Труд».

★ ОРИЕНТИРОВАНИЕ. «Неуступчивые» хозяйева. В третий раз проводится спортивная кафедра Уральского политехнического института эти соревнования. Год от года все большей популярностью пользуются они у спортсменов. Сейчас это, по существу, открытое первенство области, с той лишь особенностью, что попробовать свои силы на лесных стадионах могут не только мастера спорта, Г. Кунцевич, сотрудник кафедры физвоспитания УПИ, подотдел дистанции соответствующих квалификаций для всех категорий участников. Более тысячи спортсменов вышли на старты четырехдневных соревнований, которые прошли в окрестностях станции Севера. Обширная география мест, откуда приехали гости, — Москва, Пенза, Омск, Уфа, Тюмень, Минск, Челябинск и Пермская область. Гости-примечательные хозяйева оказались очень неуступчивыми на дистанциях. Среди мужчин в общем зачете победил Николай Бондарь. У юношей — Сергей Самохвалов (оба из спортклуба «Недр»). Лишь женщины пропустили вперед студентку Челябинского политехнического института Татьяну Калышеву. Среди девушек победила Татьяна Зеленова из УПИ. Как никогда много участвовало в этих соревнованиях юных ориентировщиков — мальчишек и девчонок 15, 13 и даже 10 лет. В. КУЗЬМИН.

ПОЛЯРНАЯ ЭКСПЕДИЦИЯ ГАЗЕТЫ «СОВЕТСКАЯ РОССИЯ»

# ТРОПА УХОДИТ ...В МОРЕ

Пролетели несколько дней в Нарьян-Маре. Участники экспедиции немного подленились, отдохнули, провели встречу с жителями Красногорска и снова в путь до Южно, до того места, где ждут ребят упражнения, где набирались сил собаки перед последним заключительным этапом перехода. Полярников отвозит рыбачий бот ТБ-19 Печорского рыбокомбината. Вместе с участниками перехода отправляются в путь на судне журналисты, телеоператоры, фотокорреспонденты. Ребята поедут на своих тележках по песчаной косе моря Баренца, а журналисты будут сопровождать их на судне. Переход повсюду вызывает большой интерес, и понятно, внимание прессы к небывалому трансарктическому переходу. Уже сложены в трюм тележки-тундролыды, корм для собак. Последние снимки на память, и вот провозжающие покидают судно. Прощальный гудок, и ТБ-19 отходит от причала.

Радист экспедиции Володя Карпов позвонил с радостным судна Владимиром Костенко, и, едва бот вышел на просторы Печоры, Володя Карпов закрылся с Костенко в радиорубке и развернул на борту свою радио. Далеко не легко связаться с базовыми группами.

— Так на маршруте приходится иногда очень долго настраиваться: все-таки антенна не стационарная. Час, другой, третий мы плывем уже не мимо зеленых берегов Печоры, теперь это бе-

лые берега — снег лежит длинными языками, начинает задувать холодный северный ветер. Сейчас в Нарьян-Маре поднимается пыльная буря, все плотнее затягивают башки (капошны штормовок). Вот впереди виднеются на правом берегу несколько полуразвалившихся домиков, тут на севере издревле строили большие избы, чтобы и сют в них укрываться, и всем детям — взрослым и малым — места было довольно. Переходили в Нарьян-Маре, в окрестные деревни, поселки жители Южно. Теперь тут живет только один охотник со своей старой матерью. От берега отваливает «геофизик» — маленькая баржа Хорейверской нефтегазоразведочной экспедиции. Пришвартовывается борт к борту ТБ-19, на барже собаки, нарты, все груз, который был оставлен в Южно.

Начинается перегрузка собак и вещей на рыбачий бот. Торжественный момент: ребята отвинчивают колесико от титановых нарты — то самое, что отмерило уже тысячи километров по льдам северных морей и тундры. Теперь оно будет укреплено на тележку тундролыды, которую потянут собаки по побережью Баренцева моря. Начинается переправа через дельту Печоры, нужно спуститься ниже к морскому побережью. Однако ветер разгряжается не по шутку. Седые волны качают небольшие суденышко, кренят его, забрасывают холодными брызгами. Надо переждать непогоду, решает капитан Анатолий Кириллович Горбунов. Пришло укрыться от волн, заночевать.

Утром успокоилась река, затихла.

**Г. ФЕДОРОВА,**  
корреспондент  
пресс-центра  
экспедиции.

### Telegramma в номер

Экспедиция вчера успешно финишировала в Мурманске. Все участники здоровы, шлот горячий привет землякам, благодарят за поддержку, веру.

До встречи на уральской земле.

## РЕПОРТЕРСКИЕ МАРШРУТЫ

Стальные крылья стремительной птицы — самолет, застывший в одной плоскости. Написан: «Кольцово». Такой взлетной знак встречает вас у порога города. Высотные коробики зданий с четким рельефом на стенах, еще взлетной знак — ВПЗ, скачущие язычки и крохотные летские площадки ажурными, в форме доисторического существа торжками, с озорным, головастым львом-скамейкой, с горельефом распушенным летуком... Ожидал бы город, воплотил все это строители в камень, бетон, стекло, мастибату... А пока, пока все это — в бумаге, пластмассе,

# БУМАЖНЫЙ ГОРОД

картоне... На кафедре художественной обработки материалов и скульптуры Свердловского архитектурного института открылась выставка студенческих работ, посвященная 260-летию Свердловска. Такие выставки стали традицией.

221 автор представил на выставку 230 работ. Жанры разнообразны: эскизы (клаузуры), фотографии, медали, макеты летских площадок, круглая скульптура, листовая пластина (картон, бумага), пластмасса, проволока, металл, гипс — из этого «строительного» материала начинающие архитекторы «построили» настоящий город будущего. Есть у его архитекторов вкус, беспорочно, есть чув-



### К 875-ЛЕТИЮ ГОРОДА ВЛАДИМИРА

На высоком берегу Илъязымь крутятся старинный русский город Владимир, который отмечает в этом году свое 875-летие. Сегодня этот областной центр с развитой промышленностью, передовой наукой, высокой культурой.

Владимир сохранил великоплетные памятники русской архитектуры XII—XIII веков. За последние годы город стал одним из крупнейших в стране центров туризма. Сотни тысяч советских и зарубежных любителей старины приезжают сюда ознакомиться с шедеврами архитектуры и искусства.

**НА СНИМКЕ:** Золотые ворота — уникальный памятник военно-оборонительного зодчества XII века.

Фотокхроника ТАСС.

### Валентина АНУРЬЕВА

Имя Валентины Анурьевой хорошо известно читателям «На смену», особенно тем, кто любит стихи. На страницах нашей газеты Валентина дебютировала первыми стихотворными опытами, потом стала постоянным автором наших поэтических рубрик. Нынешней весной Валентина закончила Литературный институт имени Горького.

Сегодня мы предлагаем вашему вниманию подборку ее новых стихов.

Возвращается все — даже масса, которой не ходить по земле, не смеяться в ответ. Возвращается самый оранжевый город, что в июньское небо одет. Возвращается давнего счастья избыток и себе и другим причинное зло. Не вернется одно — то, что нами забыто и не с нами поэтому произошло.

Возвзая — в гостиница рядом. И поезд очередной. Приходит, уходит — как надо, А мне этот город родной. Родной по дворцам и заводам, По старым и новым друзьям. Родной по делам и заботам, Которые выпали нам.

— О совести к миру взыска И личной обидой граша, Ты веришь ли в дружбу людскую, Забитая а угол душа? — Я верую в птицу

В содружество льда и огня. А людям за то уже верю, Что друг мой не предаст меня.

Легка наука — честность напоказ, И тяжела — собою оставаться, Когда не вольсь нам и не семнадцать, И отступилсь мы уже не раз.

Ребенок — мой сын. А ему Тринадцать исполнится скоро.

Оженила сына, проводила В новую квартиру, а потом Горькую рябину посадила. И растет рябина под окном. Вукал алу года свривил, Завелат сягирь издалека. В доме нет и не было печали, А рябина все еще горька...

хающие. Одновременно здесь будут поправлять свое здоровье 100 человек. В профилактории уютные одно- и двухкомнатные номера, большая библиотека, танцевальный зал, бильярдная. В холлах установлены цветные телевизоры. Первый этаж — медицинский. Здесь расположено зал для занятий физкультурой, лечебные кабинеты, водолечебница.

**И. БУТАКОВА,**  
п. Белоэерский.

### ДОБРЫЙ ДЕНЬ УРАЛЬЦЫ!

**ПАМЯТЬ**

**Герой из села Черноусово**

Детство и юность Степана Константиновича Анянина прошли на берегу Исети. Родился он в деревне Гилево. В соседнем селе Черноусово работал на текстильной фабрике. В 1934 году осуществилась его давняя мечта. Анянин окончил школу пилотов. Июнь 1941 года Степан Константинович встретил начальником аэроclubs в Пскове. Отважно сражался в небе уральца. В одном из воздушных сражений весной 1943 года группа Анянина сбита 10 вражескими самолетами. За этот бой Степан Константинович Анянин был удостоен звания Героя Советского Союза.

Черноусовцы бережно хранят память о своем земляке. Его имя носит один из отрядов местной школы. А недавно в селе на площади перед школой открыли бюст Героя. На открытии присутствовали родные Анянина.

**Д. ЧЖЕН,**  
с. Черноусово.

### НОВОСЕЛЬЕ

**Будьте здоровы!**

В живописном месте на берегу Белоэерского моря выросло красивое трехэтажное здание, похожее на корабль. Надано строители слали на оценку хорошему профилакторий Белоэерской областной электростанции. В сентябре сюда приедут первые отдыхающие.

### ПОГОДА

8-9 июля по области ожидается переменная облачность без осадков, ветер юго-восточный, 3-8 метров в секунду. Температура воздуха ночью 14-19, днем 27-32 градуса.

### КИНОКОНЦЕРТНЫЙ ТЕАТР «КОСМОС»

Кинопрограмма «Комедия по-французски»; «ИНСПЕКТОР ФАЗИЯ»; «ОН НАЧИНАЕТ СЕРДИТЬСЯ».

Севансы: 12, 16, 20 час.

### СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ:

СОВКИНО — Свадебный подарок, ТЕМП — Свадебный подарок.

# НАСЛЕДНИКИ

Четыре года назад мы публиковали статью «Предьяви свое сердце», где рассказывали о работе молодежного клуба любителей искусств «Лира» Свердловского Дворца молодежи профтехобразования.

Прошло время, бывшие члены его окончили техникумы и профессиональные училища, стали мастерами производства и студентами многих вузов Свердловска. А органи-

**ОДНАЖДЫ** в уютную комнату нашего клуба вошел паренек и спросил: «Я много о вас слышал. А что нужно, чтобы ходить в ваш клуб?». И кто-то из «старичков» тряхнул в шутку, то ли всерьез сказал: «А ты прелая свое сердце! Вот и весь документ».

Носенный остался. А девизом нашего клуба с тех пор стали эти слова: предьяви свое сердце.

Они читают Стругацких и Лема, спорят о существовании иных цивилизаций в космосе. Они с жаром говорят о жестокости и отчужденности людей в урбанистическом мире. Они одеваются с таким вкусом и уместностью, что к внешности их трудно придраться даже самому взыскательному глазу. Очень часто в их речи мелькают отвлеченные уже в форму слова: «наш век», «время такое...» Они очень шепелявы, очень обидчивы... Но они же, прияя во Дворец молодежи, могут не позориться с вахтером, пожилой женщиной.

Отчего так? Я пытаюсь разглядеть глаза в их позиции, поглядеть на них в их возраста. Может быть, для них Нина Петровна просто «вахтерша какакая-то стетя». А эта стетя» всю войну, тогда моложе их, моих ребят, стояла у станка, не имея права «запороть» деталь (хотя они сейчас имеют это право на практике, рядом с опытным мастером). Эта пожилая женщина, а тогда девочка, замученная, уставшая, заспала здесь же, на койке, которые ставили в пещах Урала, чтобы через часок-другой снова встать у станка. Это тоже была переломная — только рабочая, где не спрячешься ни от совести, ни от общей судьбы.

Другая «вахтерша» юной санитаркой на фронте с поля боя вытаскивала на своих худеньких плечах тяжело раненных солдат.

затор и руководитель клуба «Лира» журналист, поэтесса Светлана Тарханова после «выпуска» своих первых воспитанников создала новый клуб, дав ему новое название «Импуде».

Сегодня мы предлагаем читателям ее заметки, наполненные раздумьями о становлении личности молодого человека, о его «обретении себя в коллективе и деятельном участии в жизни.

становится человеком. Труд этот несомненно, сознательный. Вершится он и уединенно и, чаще, в столкновениях с правдой и неправдой жизни, молча и в открытых спорах.

**П**ОБУДИТЬ ребят (а им от шестнадцати до двадцати) придется за нелегкий труд ваяния себя, выбора себя в жизни — это, пожалуй, главная внутренняя идея клуба. Через близкое общение, через узнавание себя и других, через налаживание отношений с людьми в близком кругу, в труднейшей, мучительной шпифовке собственного характера, установлении своих прочных связей с миром, с жизнью. Для этого мы и собирались в коллектив. Для этого наши общие вместе прочитанные книги, для этого вечера поэзии и посещение выставок, их обсуждение и встречи с художниками в мастерской. Для этого мы пристально изучали творческий и жизненный путь великих мыслителей, поэтов, художников. Для этого и «ленг проблемного фильма», который был введен во Дворце молодежи по инициативе клуба. Раз в месяц вместе с ребятами из театрального коллектива Дворца мы можем не просто посмотреть заказанный заранее по теме фильм, но и подумать над ним, поделиться мыслями, чтобы лучше понять автора, друг друга, себя.

Иногда обсуждения фильма превращались у нас в такие горячие, буквально вулканические споры, что захватывали и вызвали на открытие самых скрытых или застенчивых. Так было у нас по просмотру фильма Тенгиза Абуладзе «Древо желания», приуроченного к теме «Нужны ли миру чудики?» Фильм я показывала «лирикам» дважды и сила воздействия онаякова.

Необъяснимый этот фильм обладает даром

взырной и очистительной силой: проникает в самые живые и болевые тайники души, заставляет плакать, сострадать, добру и активно неадекватно зло, отставная человечность во всех ее проявлениях.

Помню, как близко приняла ребята судьбу каждого персонажа. Многогранная, неоднозначная философия фильма «Древо желания» поставила перед моими ребятами тревожащие и самые вечные вопросы о назначении человека, о трагическом столкновении чертового и живого, зла и добра, о том, какой ценой оплачивается человеческая верность мечте и себе. Обсуждая фильм, ребята добрались до вопроса: кто же прав? — чудак, который живет и добывает чудо для людей и почитрой погибает от непонимания, или тот, кто живет «как все», уславняя приемы самосохранения, приспособленчества? Если хотите, вопрос этот сводится к тому, что ни на есть насущный и болевой для тех, кто вступает сегодня в жизнь.

Помню, как после долгого отсутствия в клубе ко мне подошла Ася Иванова и сказала, что сейчас с ней что-то творится. Ее мучил собственный душевный рост. Она говорила, что словно впервые живет и совсем по-другому, все заново открывает, «будто глаза теперь другие», но: — Странно мне иногда, — призналась она. — Почему? — Да что сейчас хочет быть человеком? Знаете, страшно быть хорошей и неуверенной.

В ней рождался новый человек (а это без боли, незнания, не бывает), и она искала опоры, веры, что хорошее нужно, что не только нужно, но и неистребимо.

Мы брели с Асей по городу и долго говорили. Делалась в ней оплотом своей жизни, опытом удач и неудач. — Да, и трудно и больно

иногда быть человеком, но ты предьяви, что будет на свете, пусть все мы потаскаем свой изветский фонарик доброты и сердечности. Ты только предьяви. Ах! Это же добродушное прелательство в себе всего человеческого.

**Ч**ЕМ отличается дерево от бревна? Вы скажете — что за наивный вопрос! И так ясно — корнями. Да, живыми корнями и жилами, которые питают и обеспечивают — рост и жизнь дерева. Так и человек. Рано или поздно он должен осознать свои связи с миром, с людьми, родной историей, со своей родиной. Такого человека случайным ветром с жизни не сдуешь. И чем крепче его корни памяти и осознания себя в истории, в содружестве и единстве «я» и «они» (люди), тем он крепче, устойчивее в жизненных испытаниях и неудачах.

За четыре года существования клуба мы просмотрели все фильмы Андрея Тарковского, Сергея Соловьева, Никиты Михалкова, картину Ларисы Шепитко «Восхождение», и многосерийный телевизионный фильм «Великая Отечественная». Мы пролились ребятами Василия Шукшина, Бориса Васильева, Василия Бывкова, Валентина Распутина и Виктора Астафьева, Антуана де Сент-Экзюпери и Рея Бредбери. Рассказы и повести талантливых фантастов, обобщали публицистические книги и статьи Евгения Богатого, остро и прическино обращенные к совести и сердцу нашего молодого современника.

Но все это уроки чужой жизни, уроки искусства и литературы. Это богатство, добытое художниками и данное как даром нынешнему молодому человеку. Он берет его, пользуется им для себя. Иногда, увы! — может быть, даже часто — это потребление чужих ценностей становится чуть ли не меркой его человека, его ценности, «себе-стности».

Был у нас Иван. Слово метеор, он мощно и энергично ворвался в жизнь клуба. Вроде многих, уже отслужив в армии, наделенный организаторскими способностями, он сразу покорила ребят. Мелен начитанные и не очень уверенные в себе, они сразу потянулись к нему, на магнит его интеллекта. Иван, действительно, много и жадно читает, нахватывает проблемы в

знаниях. Но вскоре в этом же Иване ребята почувствовали грубое неуважение к старшим, высокомерие ко всем, но не то, что от слова «высокая мера», с которой человек требовательно мерит себя и свои отношения с другими, а эгоизм самовлюбленности, этакое чувство превосходства над слабыми.

Честно говоря, я очень переживала, что он заставит замкнуться неуверенных в себе, стесняющихся своей «малочности». Тревожилась за ребят, что они не разберутся и вслепую пойдут за Иваном, просто следуя авторитету силы — такому притягательному магниту в юности. Но ребята выболели в себе, каждый свою правду в оценке его. Это сейчас я легко пишу «выболели». А тогда ночей не спала, переживала за каждого, особенно за молчуна Сергея Ефимова и замкнутого Андрея Хайрутдинова. Что они там в себе вымалчивают, куда их потом повернет?

Поймут ли они, что ценность человека определяется не тем, сколько он прочитал, а тем, сколько он отдал людям своей жизни... У каждого человека, кроме другого, домашнего, есть другое, незыблемое зеркало, — в нем он видит себя глазами других людей, тех, с кем живет, работает, общается. Видит таким, каким они видят его. Иван ушел из клуба, увидел свое отражение в этом пристальном зеркале.

Как сделать, чтобы молодой человек повернулся от себя к другим? Чтобы собирательная точка думей его мысли находилась в нем, но была обращена не на освещение и обогреть только себя, а на других, на общество? Как убедить их в том, что быть человеком это не значит народиться и прожить в свое удовольствие, потребляя и отвоэывая все блага жизни и природы, а хоть что-нибудь приносить в нем, изменять, делать его лучше, совершеннее?

Ведь жизнь — это тяжелейшая стройка, а не стол, покрытый скатертью-самобранкой. И совсем не случайно одной из главных заповедей нашего клуба стал «закон чистого колодца»: колодец, из которого люди не берут воду, мутнеет, покрывается плесенью.

**С. ТАРХАНОВА.**  
(Окончание следует).

## НАШЕ СПРАВОЧНОЕ БЮРО

**ТВ**

Пятница, 8

«ОРБИТА-4» — «ВОСТОК»

8,00 — «Время».

8,40 — «Творчество юных».

9,10 — Телевизионные документальные фильмы.

9,50 — А. Боровин. Квартет № 2.

10,20 — «Обод» Телевизионный трехсерийный художественный фильм. 2-я серия. «Дневная».

11,05 — Новости.

14,00 — Новости.

14,40 — К Дню рыбака. Телевизионные документальные фильмы.

15,15 — «Солдат и земля». Телевизионный спектакль для детей.

16,35 — Ученые — агропромышленному комплексу Подмосковья.

17,05 — Премьера фильма-концерта «Праздник друбы».

17,35 — Интернационалист Фриц Платтен.

17,55 — Сегодня в мире.

18,30 — «Дорога в Родословную». Документальный фильм.

18,50 — «Если лесная тает, как река». Фильм-концерт.

19,20 — «Обод». Телефильм. 3-я серия. «Отец и сын».

20,30 — «Время».

21,05 — Встреча с писателем Ю. Семеновым в Концертной студии Останкино.

22,35 — Сегодня в мире.

22,50 — «Импровизация». Фильм-концерт.

**ВТОРАЯ ПРОГРАММА**

10,00 — Утренняя гимнастика.

10,20 — Научно-популярные фильмы.

10,45 — «Моя Родина» — СССР.

11,15 — Фильм — детям. «Боба и слон».

12,20 — Шахматная школа.

12,50 — Английский язык.

13,20 — Чему и как учат в ПТУ.

13,50 — С. Соловьевичи. «Ваттага «Семь ветров». История 5-я. «Спор».

14,35 — «Поэзия». И. Уткин. 13,20 — Концерт детского хореографического ансамбля.

16,05 — Советские изобразительные искусство. Е. А. Ибнри.

16,50 — Концерт.

17,20 — Новости.

17,25 — Свердловск. Главный проспект. Репортаж из Свердловска.

17,40 — Концерт преподавателей музыкально-педагогического училища.

18,10 — Реклама.

18,15 — К 50-летию УЗТМ. «Мы — уральшавцы». Глава III.

18,50 — Новый фильм — первые впечатления.

19,35 — Новости.

19,40 — Для вас, малыши.

19,45 — МОСКВА. Новости.

20,20 — Свердловск. Народный детальный сцена. Народный театр эстрадных миниатюр приглашает на премьеру.

21,20 — Новости.

21,45 — «Опасная зона». Художественный фильм. 1-я серия.

22,50 — «Музыка вдовое». Телефильм.

23,00 — МОСКВА. «Время».

23,35 — Фильм-концерт.

**СВЕРДЛОВСКИЙ ГОСЦИН**

Сегодня и ежедневно

единственный в СССР московский цирк-ревуэ «СОБИЧИВЫЙ ДИСК АРЕНЫ».

Начало представления — в 19 час. 30 мин. в субботу и воскресенье — в 11 час. 30 мин. 15 час. 19 час. 30 мин.

**КИНОКОНЦЕРТНЫЙ ТЕАТР «КОСМОС»**

Кинопрограмма «Комедия по-французски»; «ИНСПЕКТОР ФАЗИЯ»; «ОН НАЧИНАЕТ СЕРДИТЬСЯ».

Севансы: 12, 16, 20 час.

**СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ:** СОВКИНО — Свадебный подарок, ТЕМП — Свадебный подарок.